

# 微短剧:何时从“卷流量”到“卷内容”

本报综合消息 在移动互联网所带来的竖屏时代中,微短剧作为一种新兴的网络娱乐文化现象,迫切需要从追逐流量的初期热潮,逐渐转向对内容深度与艺术品质的深刻变革。根据第十一届中国网络视听大会上发布的《中国网络视听发展研究报告(2024)》披露,2023年全年,重点网络微短剧的上线数量达到了384部,相较于2022年的172部,增长了一倍多。同时观众群体也在扩大,有39.9%的观众愿意为微短剧内容付费。

乘风起飞的微短剧随着行业快速规模化和多样化,观众的期待也日益增长。业界人士认为,微短剧创作亟待一场由“卷流量”到“卷内容”的蜕变,催生更多具有深度、美感和正能量的微短剧作品,它们不仅能够触动人心,更能引领社会风尚,成为新时代文化的重要载体。

## ■微短剧加快走向“微而不弱、短而不浅”

投入低、见效快的微短剧市场经历了过往鱼龙混杂的无序扩张后,越来越多的业内人士逐渐认识到,唯有在内容上下足功夫,才能实现行业的可持续发展。快手文娱业务部剧情业务中心负责人于轲认为,微短剧的制作应当坚持“微而不弱、短而不浅”,追求品质化与精品化,打造出真正具有

价值的微短剧作品。

近期播出的古装爱情题材的微短剧《执笔》以其出色的表现,不仅连续两周荣登德塔文短剧景气指数周榜榜首,更以7.6的网络评分,打破了微短剧的常规评分区间,实现了流量与口碑的双赢。尽管剧情转折间仍有些许生硬,但《执笔》在镜头质感、人物情感的细腻刻画以及剧情立意等方面,都展现了微短剧所能触及的新高度,为行业展示了精品化与商业化的和谐共生潜力。

微短剧的题材与类型正逐渐丰富,从古装的传统领域,到现实题材的深入挖掘,创作者们开始注重故事的质感与精致的视听表达。《大过年的》通过个人成长的故事,反映了当代年轻人的婚恋观念;《大妈的世界 贺岁篇》则从老年人的视角,聚焦社会热点;《拜托啦奶奶》以动人的祖孙情,触动了无数观众的心弦,在快手短视频平台上累计播放量突破10亿。

随着行业发展逐渐规模化和多样化,微短剧所涉及的题材、类型、背景等元素不断扩充,数量攀升的同时各种主题和形式不断在涌现。例如《大王别慌张》从一群边缘“小妖怪”的故事里弘扬积极乐观向上的精神;《天涯小娘惹》不仅通过新奇的故事设定让观众了解娘惹文化,还全景式收录了新加坡当代标志性美景;《我回到17岁的理由》则填补了校园题材微短剧稀缺的不足。



## ■“短剧美学”走向深层次探索

微短剧的美学探索也在持续深化。中国社会科学院新闻与传播研究所研究员冷凇提出,微短剧应当通过打造“短剧美学”,展现国风、国潮的美学特质;同时他建议,微短剧在题材上要敢于触碰社会的痛点,表达青年一代不服输的精神与挑战陈规的勇敢心声。

微短剧作品如《东栏雪》在漫天飘雪的背景下,以流畅的打斗场面和唯美的场景,展现了独特的国风美感;此外还有《风月变》《虚颜》等多部情节密度高、反转多、美学氛围浓厚的微短剧作品将国风美学根植入人心。除国风之美外,国潮元素也活跃于微短剧市场,

如《锦月安笙》展现了梨园行、曲艺行的坚守和传承精神;《我是名角儿》则把京剧和流行音乐混搭,将戏曲题材融合胡同文化,展现传统文化的时代继承。

以往相当多数量的微短剧以“扮猪吃虎”“龙王归来”等爽点吸引观众,但这些套路几乎都是脱离现实、生搬硬套、悬浮虚假,因而长期被人诟病。在微短剧“脱虚向实”的创作风向之下,微短剧创作者不妨直面现实甚至青年人共同的痛点问题,比如在住房、教育、搬迁、家庭等等主题下设计出叛逆、反转式的人物。冷凇认为,微短剧领域必将出现更多的探索者、外来者和突破者,“我们提倡的是正能量的叛逆精神,其实就是不服输的精神”。

# 《超意神探》张家辉“一键切换”五种人格

本报综合消息 正在爱奇艺云影院独家热映的电影《超意神探》中,演员张家辉“一键切换”五种人格,让人看到他的“百变”演技。谈及创作过程,他表示这次拍得既刺激又过瘾,还说相比演出五种人格,还是在现实中做人的难度更大。

《超意神探》是一部涉及心理学、多重人格以及高智商人群行为方式的影片,由黄明升执导,张家辉领衔主演。片中,张家辉饰演的警察郭文斌患有超忆症,拥有超凡记忆力,能够进入潜意识里对案情进行复盘和侦破,并在幻觉与真实的较量中探索善与恶的界限。张家辉坦言,当初看剧本时,觉得一人演出多重人格的创意很有新意,演起来也有挑战性,“相当于一个人演出了一个破案团队。”

多重性格的警探,亦正亦邪的角色

张家辉以充满爆发力的表演呈现了人物张力,让观众再一次领略他的演技实力。开拍前,他专门去了解超忆症的症状有哪些,研究剧本中角色的不同人格分身。“这些分身有的老实,有的暴戾,有的狡猾,其实都是一个人性格的不同侧面。”著名美术指导奚仲文为每一个分身设计造型,张家辉则设计了不同分身的立场、行为、台词。在片场,他每换一套造型就意味着不同分身的转换,也意味着要不停调整表演状态。

当被问及哪一种人格和生活中的自己最像时,张家辉笑言,每个人都是多面的,面对家人、朋友、陌生人会表现出不同的性格。他觉得在戏里演那么多分裂出来的人格不太难,反而是生活中在不同场合扮演不同角色比较难。“生活没有剧本,要懂各种人情世故,我有时候觉得自己演得也不太好。”

张家辉不仅年轻时当过警察,还在《扫毒》《爆裂点》《线人》《使徒行者》等电影中饰演过警察。谈及《超意神探》里警察角色的特别之处,张家辉说,郭文斌虽然破案能力强,但自己亲人遇害的案子却破不了,这个矛盾冲突让他觉得很有戏剧张力。

用富有趣味性的表演细节增添角色的真实感和可看性,是张家辉一直以来的表演方法,尤其是在偏紧张严肃的警匪片中,这一技巧往往屡试不爽。比如《扫毒》里的阿秋在激烈枪战之余,还不忘调侃反派:“我看你的发型就来气。”《超意神探》中,郭文斌不仅经常吐槽打趣,还总拿着毛巾擦汗,给人留下深刻印象。

片中,张家辉还有不少动作戏。他坦言,自己入行时刚好赶上了成龙功夫电影火爆,香港影坛形成了演员

不管有没有经验都要亲自上阵拍打戏的风气。“打戏怎么拍、如何用力与配合,我慢慢吸收电影圈的各种经验和技巧,可能在这样的时代氛围下,我给业内留下了能打的印象。”他说,虽然拍打戏很耗费体力,片场环境也比较恶劣,但只要看到辛苦拍出来的动作场面,自己就觉得一切都值了。

为了保持身体状态,张家辉透露自己一直坚持运动,每周三四天,“这不光是为了拍戏,也是为了健康,我觉得大家都需要运动。”他说自己不抽烟不喝酒,除了工作、运动和陪伴家人,大部分时间都躲在工作室里阅读、看新闻、看电影,这也是他日常汲取创作灵感的渠道。今年张家辉还有一部自导自演的悬疑类型片《赎梦》即将与观众见面。他透露这是一个“讲因果报应,在梦中救赎自己的推理故事”。

# 阳光人寿:以普惠产品创新 写好普惠金融大文章

阳光人寿自成立以来,积极发挥普惠型人身保险保障民生作用,以保险支持服务多样化养老需求,为完善多层次社会保障体系,提升人民群众总体保障水平贡献保险专业力量。

## ■发挥普惠型人身保险保障民生作用

在加大普惠保险发展力度方面,2021年,阳光人寿开发了在互联网平台销售的重大疾病保险和恶性肿瘤(重度)保险。此款产品投保门槛低、核保简单、价格实惠、保障责任明确,可切实满足低收入人群的疾病保障需求。

在针对特定群体保障方面,阳光人

寿开发了多款老年人专属产品,为老年人提供恶性肿瘤、意外骨折等专属保障。例如,2015年,阳光人寿研发老年专属癌症险“孝顺保”,最高可投保年龄高达75周岁,保障期限至终身,开创了行业老年防癌险的先河;2016年,阳光人寿研发老年专属骨折意外险“壮骨无忧”,提供因意外骨折导致伤残、住院、急救的赔付责任。2022年,阳光人寿研发适合老年客群购买的互联网专属恶性肿瘤保险,对特定恶性肿瘤提供额外给付,最高投保年龄可达75周岁,交费期与保险期间保持一致。截至2023年末,阳光人寿已为超过27万人次的老年人提供保险保障。

## ■以保险支持服务多样化养老需求

阳光人寿一直积极响应政府政策号召,参与社会保障体系建设。2018年5月,阳光人寿首批获得税延养老保险经营资质,并研发上市了三款税延养老保险产品。2022年4月,国家个人养老金制度政策出台后,根据监管要求提前开发产品和系统,全力推进个人养老金业务落地工作。2022年底,阳光人寿报备了首款个人养老金产品“阳光寿”并持续迭代升级。

## ■推进多层次社会保障发展

个人所得税优惠政策的商业健康保险

于2015年5月开始试点,根据规定,居民购买适用个人所得税优惠政策的商业健康保险允许在当年(月)计算应纳税所得额时予以税前扣除。2016年3月,阳光人寿成为首批三家获得税优健康险经营资质的保险公司之一,第一时间上市了两款税优健康险产品。为提升保险保障供给能力,2023年8月国家金融监督管理总局对税优健康险产品范围进行调整,适用个人所得税优惠政策的商业健康保险产品范围扩大至医疗保险、长期护理保险和疾病保险等商业健康险主要险种。阳光人寿第一时间响应监管政策,积极准备并先后报备上线税优定期重疾和税优医疗产品,增加产品保障内容,将既往症人群纳入税优医疗保险的承保范围,针对既往症人群设置专属保障方案,提高了选择的灵活性,为客户提供了更为完善的保险保障。

(通讯员 陈鹏)